Kinematika - RZP.
Základné pojmy, vety, definície, jednotky fyzikálnych veličín.

9. Hmotný bod. Častica

10. Polohový vektor, veľkosť, smerové kosínusy.
11. Okamžitá rýchlosť.  Integrálne vyjadrenie dráhy pomocou rýchlosti.
12. Okamžité zrýchlenie. Integrálne vyjadrenie rýchlosti pomocou zrýchlenia.

13. Vzťah pre dráhu rovnomerného priamočiareho pohybu plus grafické zobrazenie.

14. Napíšte vzťahy pre dráhu a rýchlosť rovnomerne zrýchleného priamočiareho pohybu.

Odvodenia
1. Odvoďte vzťah pre výpočet dráhy rovnomerne zrýchleného pohybu ak viete, že rýchlosť sa mení podľa nasledovného vzťahu: 
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Obr. 2.1
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Príklady
1. Auto sa pohybuje na prvej tretine svojej dráhy rýchlosťou v1. Na zostávajúcej časti cesty sa pohybuje rýchlosťou v2 = 50 km/h. Určte rýchlosť na prvom úseku dráhy, ak priemerná rýchlosť na celej trati je vp = 37,5 km/h!
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*Aká je priemerná rýchlosť pohybu automobilu v prípade, že: a) Prvú tretinu času svojho pohybu sa pohybuje rýchlosťou v1 = 100 km/h a zvyšný čas sa pohybuje rýchlosťou 
v2 = 60 km/h. b) Tretinu z celkovej dráhy prejde rýchlosťou v1 = 100 km/h  a zvyšnú časť dráhy rýchlosťou v2 = 60 km/h.   [73,3 km/h,   62,2 km/h]

3. Jaroslav išiel na bicykli cez kopec. Jeho pohyb je znázorňuje obr. 2.1. Urči akú dráhu prešiel za 40 sekúnd a aká bola jeho priemerná rýchlosť! 
 [ 220 m; 5,5 m/s]

4. *Miloš skočil s padákom z helikoptéry a počas letu sa pohyboval nasledovne: Prvých 5 sekúnd rovnomerne zrýchľoval až dosiahol rýchlosť 25 m/s. Počas nasledujúcich 10 sekúnd rovnomerne spomalil na rýchlosť 5 m/s. Posledných 10 sekúnd sa pohyboval stálou rýchlosťou 5 m/s. Zostrojte graf závislosti rýchlosti jeho pohybu od času, ak počiatočná rýchlosť bola nulová! Akú dráhu prešiel počas daného času? 
[ 262,5 m ]
5. Rýchlik idúci rýchlosťou 90 km.h-1 má zabrzdiť tak, aby sa rovnomerne spomaleným pohybom zastavil na vzdialenosti 1 km. Po akom čase zastaví?  Určite jeho rýchlosť po 
10 sekundách od okamihu, keď začal brzdiť.   [80 s; 21,8 m/s]
6. *Vodič auta idúceho rýchlosťou 72 km/h začne brzdiť a po prejdení dráhy 50 m je hodnota jeho rýchlosti 54 km/h. Určte aké je spomalenie auta a akú celkovú dráhu prejde až do zastavenia, ak počas brzdenia je pohyb auta rovnomerne spomalený!

7. *Pohyb HB v rovine je daný rovnicami: 
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. Nájdite zložky rýchlosti, zrýchlenia a ich veľkosti v čase 2 s. Aký uhol v danom čase zvierajú s osou x? 
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8. Pohyb HB je daný rovnicou 
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. Akú dráhu prejde za 3 sekundy? Ako sa mení rýchlosť a zrýchlenie v čase? Aká je rýchlosť v čase 5 s a kedy je zrýchlenie nulové? 
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9. [image: image9.jpg]w(ms™)




Závislosť rýchlosti rozbiehajúceho sa automobilu na čase po prvých 5 s pohybu je znázornená na obrázku. S akým veľkým zrýchlením sa  automobil pohybuje v čase t = 2 s? Akú dráhu prešiel za prvých  s a aká bola jeho priemerná rýchlosť?    [ v = a t, s = ½ a t2 + v t1; 2 m/s2; m;  m/s ]
10. *Analýzou záznamu tachografu vozidla bolo zistené, že vozidlo z pôvodnej rýchlosti 90 km/h brzdilo podľa časovej závislosti: 
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 a zastavilo za čas 16 s. Na akej dráhe vozidlo zastavilo a akú maximálnu hodnotu dosiahla veľkosť zrýchlenia počas pohybu? 





                      [ 266.6 m; -3,125 m/s2]
11. Súradnica hmotného bodu pohybujúceho sa v osi x závisí od času vzťahom 
x = A t3 + B t2 + C, kde A = 2 m.s–3 , B = 5 m.s–2, C = 5 m. (a) Nájdite všeobecné vzťahy pre rýchlosť a zrýchlenie, (b) vypočítajte strednú rýchlosť a stredné zrýchlenie v intervale Δt = (2 s, 3s). [63 m/s, 40 m/s2]
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